

重庆市渝北区经济和信息化委员会 关于 2023 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我委 2023 年行政执法总体情况报告如下：

一、2023 年行政执法总体情况

今年以来，我委深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建成果巩固，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）规范行政执法、认真落实执法责任制

一是对我委现有的执法权责进行梳理、调整，做到“法定职责必须为、法无授权不可为”防止权力行使中的越位、缺位、错位行为。按照重庆市经济和信息化委员会《关于印发重庆市经济和信息化领域规范行政处罚裁量权实施细则的通知》（渝经信规范〔2023〕11号）相关要求，细化、量化行政处罚裁量标准，统一规范行政裁量范围、种类和幅度，最大限度压缩执法人员自由裁量空间，以实现裁量依据的制度化，裁量行为的规范化。二是落实执法全过程记录制度。通过文字、图片、执法记录仪等记录方式，对行政执法活动全过程进行记录、跟踪、实现全过程留痕和可回溯管理。

（二）加强行政检查、打击安全生产违法行为

今年以来，我委结合“重大事故隐患专项排查整治行动”认真开展执法大检查，对全区 230 余家工业企业、两家民爆销售企业、11 家城镇燃气、18 家液化石油气企业进行了拉网式全覆盖排查，全年累计执法检查 586 家次，下达限期整改指令书 574 份，向有关部门移送安全生产违法行为 2 起，督促消除隐患 2401 处。依法查处各类安全生产违法行为 12 起，累计罚款 15.5 万元。对安全生产违法行为起到了有效的打击和震慑作用，确保了经信系统企业“零死亡”的安全稳定形势。

（三）优化经营许可办理，强化日常监督

进一步优化营商环境，不断提升燃气经营许可行政审批的效率，全面实现网上办理，持续推进“一站式”办理。通过进一步压减事项承诺办理时限、推行承诺告知等方式，提升事项办理效率及便利度。开展“双随机一公开”检查及多部门联合抽查，强化对经营许可单位日常监督。全年办理行政许可数量总计 21 件，其中，换发燃气经营许可证办理 20 件（石油气 16 件、加气站 2 件、管道天然气 2 件），改动市政燃气设施 1 件。

（四）抓业务技能建设、提升执法干部队伍素养

一是结合日常检查中发现的具体行政违法行为。在行政执法人员中开展“一事一议”案例分析，通过对具体执法案件全要素、全过程的综合分析判断，提高执法人员在查找违法事实、固定证据链条、判断违法程度和处罚标准等执法环节分析研判的能力。

在查处安全生产违法违规案件中，做到了事实清楚、证据确凿，适用法律法规正确，程序合法，处理适当，较好地履行了安全生产法律法规赋予我委的各项职责。二是加强执法用语规范建设。执法人员从事行政检查、行政处罚、行政强制、行政许可等行政执法活动，统一使用规范用语，做到规范、准确、文明。禁止使用训斥性、侮辱性、挑衅性、威胁性语言，避免和防止因不当用语、不良表达，对我委执法公信力产生负面影响。

二、存在的主要问题

截至 2023 年 12 月底，纳入我委监管企业数量为 267 家。随着升规企业和两江新区移交企业不断增多，监管数量将持续增加，目前我委执法车辆配备较少、使用年限过久，车况差，安全隐患大，严重制约监管效能提升。

三、下一步工作打算

一是坚持组织行政执法人员开展业务培训，进一步提升政治素质和业务素质，为依法行政夯实基础。

二是坚持主动作为、认真履职。按照年度执法计划、月度检查计划，定期走访、检查监管对象，确保行业不发生较大以上安全事故和其他重大问题。

三是加强学习交流。积极向行政执法工作开展较好的友邻区县经信委学习，相互交流，取长补短，提升自身工作水平。

重庆市渝北区经济和信息化委员会

2024年1月18日